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I N 8 E R T I U N I L E :
Psatrn odată 14 fii., — da două ori 24 fii., — da trai ari 

80 fii. rândul cu litere garaond

Reformă electorală.
Sibiiu, 25 Martie n.

In jumătatea a doua a lunei Mar
tie, va să zică tocmai în zilele în cari 
ne aflăm, amăsurat disposiţiunii guver
nului s a făcut ori se face pretutinde- 
nea în ţâră conscrierea cetăţenilor tre
cuţi de douăzeci de ani, în scopul de 
a se face combinaţiuni cu privire la 
lărgirea dreptului electoral.

Combinaţiuni deocamdată, pentru- 
ca să se vadă, cam cum ar eşi socotăia 
cu privire la naţionalităţi ? Se póte lărgi 
dreptul electoral fără ca numărul ale
gătorilor ntmagiari să crăscă ? Pentru- 
că, lucru ciudat, totdeuna când a fost 
vorba la noi despre reformele electo
rale, reclamate cu imperioäitate de spi
ritul timpului, cestiuuea n’a fost pusă 
pe tema, că cine să capete drepi de 
alegere, ci că cine să nu ’1 capete în 
Ungaria?

Dacă Ungaria ar fi numai magiară, 
de mult se îutroducea la noi votul uni
versal, cu votare secretă şi cu o aron
dare mai drăptă a cercurilor electorale. 
Dar’, din păcate, se află în Ungaria şi 
naţionalităţi nemagiare, popóre pe cari 
şovimmiul magiar în a sa regretabilă 
susd^Ăifitafce naţională au vr«» *ă le 
recunâscă de egal îndreptăţite cu na 
ţionalitatea magiară, şi nu vrea să le 
dee şl lor drepturile pe cari le doresc 
şi pe cari le merită, în măsura în care 
contribue şl ele la susţinerea statului, 
cu sângele şi cu averea lor.

De multe-ori s’a sulevat, în presă 
şi în parlament, necesitatea revisuirii 
legii electorale, estinderea dreptului elec
toral asupra păturilor mai largi cetă
ţeneşti, arondarea mai drăptă a cercu
rilor electorale. Totdeuna însă discuţia 
a fost terminată cu aceea, că nu se pöte, 
din causa naţionalităţilor!

Noi, naţionalităţile, am fi deci pie- 
decă pentru compatrioţii magiari, şi noi 
purtăm vina, că ei nu pot să ajungă 
la drepturi mai largi cetăţeneşti de 
cum suut acelea pe cari le au astăzi.

Guvernele din trecut, rînd pe rînd, 
au lăsat trăba baltă, şi şi-au văcjut de 
alte năcazuri. Actualul guvern, presi- 
dat de contele Tisza , pare însă că are 
intenţiuni serióse cu privire la lăr
girea dreptului electoral, şi de aceea a 
ordonat adunarea datelor pe basa că
rora să pótá fi compusă o nouă lege 
electorala.

Că datele cu a căror adunare toc
mai acuma "se ocupă organele publice 
de la sate şi oraşe, guvernul cum le 
va întrebuinţa, ce va scóte din ele, şi 
cum va întocmi noul proiect de lege 
referitor la dreptul electoral, — e se
cretul seu, pe care nu ’1 cunăşte ni
meni. Avem însă speranţă, că guvernul 
nu va da ascultare celor ce cer, ca 
dreptul de alegere să fie făcut pendent 
de la cundşterea în cetire şi scriere a 
limbii magiare, şi astfel nu va face, ca 
neîudreptăţirea naţionalităţilor nema
giare să fie şl mai mare de cât în tre
cut, cu privire la dreptul electoral. 
Tocmai din contră, de la simţul de 
dreptate al actualului guvern aşteptăm, 
ca unele din ilegalităţile simţite bine 
pănă acuma să dispară, şi o desăvâr
şită uniformitate să fie introdusă în 
privinţa acésta.

Natural, că dacă ar depinde de 
la noi deciderea, n’am pută să ne pro
nunţăm de cât pentru votul universal, 
care singur corăspunde împărţirii egale 
de sarcini asupra cetăţenilor. Precum 
dările le plătim toţi, bogat şi sărac, şi 
precum apărarea patriei e o datorinţă 
comună a tuturora, a bogatului şi a 
săracului, aşa şl dreptul electoral un 
bun comun ar trebui să fie pentru toţi, 
chiar şi pentru cel mai sărac, ear’ nu 
numai peDtru cei-ce după averea ce o 
au ajung la măsura cerută.

Insă, dacă estinderea dreptului e- 
lectoral, în măsura acésta, aşa, ca să 
îmbrăţişeze pe toţi cetăţenii trecuţi 
preste o anumită etate, e încă cu ne
putinţă în statul nostru : atunci cel pu
ţin am dori, ca censul să fie stabilit în 
mod egal pentru tóté părţile de ţâră, 
şi să nu mai fie menţinută anomalia 
de a avé două feliuri de legi electo
rale, una pentru Ungaria, alta pentru

Ardeal. Şi am dori, ca la lăţirea drep
tului electoral să nu se ţină în vedere 
absolut de loc naţionalitatea cuiva, ci 
numai împlinirea datorinţelor de cetă- 
ţân credincios, în măsura, fireşte, în 
care ’i permit fie-căruia puterile. Es- 
clusivismul magiar să nu mai fie pus 
pe hruba cumpănei, pentru-că atuuci 
legea nu iasă drăptă. Şi noi o lege 
drâptă electorală am dori să avem!

Să sperăm deci, că dacă actualul 
guvern se va apuca într’adevăr de în
tocmirea unei legi noue electorale, o 
va face acésta cu imparţialitate, şi la 
nici un cas nu va desmoşteni de la 
drepturile politice pe cetăţenii cari n’au 
altă vină de cât aceea, că nu s’au nă
scut Unguri, ci dm voia Celui de sus: 
Români, Nemţi, Sârbi, Slovaci, etc.

Cum la purtarea sarcinilor nimeni 
nu ne íntrébá de ce naţionalitate sun
tem, e just şi echitabil, ca drepturile 
asemenea nu după naţionalitate să ne 
fie date. Căci vremile privilegiilor şi 
ale privilegiaţilor au trecut de mult.

D in  pa rla m en t. Budgetul anului 
1903 încă a fost votat din partea dietei 
magiare, în şedinţa de M ercuri; ear' 
e r f Joi, ministrul de finanţe a presen- 
tat dietei un proiect de lege pentru vo- 
iarka unui împrumut de 320  milióne 
corone în scopuri investiţionale. Se vor 
clădi lin ii ferate pe banii aceştia, se vor 
ridica spitale, etc. Dieta a intrat apoi 
în discuţie asupra provisoriului cu 
Croaţia.

D in  A u str ia . Reichsrathul au
striac a fost prorogat încă Marţi, fără  
a fi ales membri în delegaţiune. Ştirea 
despre retragerea lu i Körber se men
ţine. Se fa c  combinaţiuni despre un gu 
vern austriac, cu Madejski în  frunte, 
fost ministru de culte, în cabinetul că
ruia ar întră neamţul Baereureither şi 
cehul Kramarz. Noul gurern se va 
răzima pe Germanii, Cehii ş i Polonii 
din parlamentul austriac.

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în Sighiş0ra.

Jacul-rom ân, 7 Martie v.
In 26 Februarie v. s’a întrunit sinodul 

protopresbiteral al protopopiatului Sighişâra, 
în şedinţă ordinară, ţinută în şc01a nostră 
română confesională gr .-or. din Sighijóra.

Membrii sinodului, de-şl a fost un timp 
fórte nefavorabil, s’au presentat în număr 
destul de frumos. Erau presenţi 28 din 36.

La 'ora fixată în convocătoriu, după 
intonarea rugăciunii: „împărate ceresc“, pro- 
topresbiterul president, prin o vorbire aco
modată, în care accentnéza ródele dulci, cari 
se pot ajunge prin buna înţelegere şi dra
gostea frăţâscă, ce trebue observată mai ales 
în corporaţiuni cum e cea presentă, pune 
la inima membrilor sinodului, că conduşi de 
aceste principii sé contribue iie-care după 
putinţă la pertractarea obiectelor ce vor fi 
puse ia ordinea zilei, spre binele şi înaintarea 
protopresbiteratului în special şi a întregei 
biserici în general, şi constatând de la ’n- 
ceput, că membrii sinodului vor şti sé se 
arete demni de încrederea cu care sunt onoraţi, 
declară şedinţa Binodului protopresbiteral dia 
acest an deschisă.

înainte de a se îatra în ordinea de zi, 
parochul loan Manovici din Retişdorf propune, 
ca pentru perderea mult regretatului pentru 
biserică şi neam, fiu şi odinibră fost membru 
al «modului protopresbiteral al tractului no-* 
stru, asesorul şi protoiereul Zaharie Boiu, 
sinodul să-şi esprime condolenţele prin scu
lare, ceea ca se şi întâmplă, pronunţând fie
care cu reverinţa ce i-a purtat’o ,  Dumnezeu 
sé ’l ierte“.

La ordinea zilei a urmat comunicarea 
ordinului consistorial din 5 Maiu 1903 nr. 
3302 Plen., care cetindu-se Be ia spre ştiinţă, 
íá’a dat apoi cetire absolutóreior consistoriale 
cu privire la raţiociniile anilor 1898 pănă 
inclusive 1902, cari asemenea s’au luat spre 
ştiinţă.

Nu spre puţină mnlţâmire a membrilor 
sinodului a fost cetirea raportului protopres- 
biterului privitor la starea protopresbitera
tului pe anul 1903, din caro s’a putut con
stata o mai însemnată îmbunătăţire pe 
terenul vieţii rehgióse-morale a poporului 
nostru din tract, şi evidentă mai ales în

f o i ş 6 râ

Singelie.
Parochul nostru din Rîuşor, Vincenţiu 

Grama, ni-a trimis o singelie, pe care tran
scrisă o publicăm pentru a fi cunoscută pu
blicului nostru cetitoriu. După cunoştinţa 
nbstră acésta este prima singelie de la epis
copul Dionisiu Novacoviciu, care s’a publi
cat aici în părţile nóstre.

In documentele pentru limbă şi istorie 
publicate la 1889 de Preacuvioşia Sa Părin
tele archimandrit-vicariu archiepiscopesc Dr. 
Ilarion Puşcariu, se află o singelie de la anul 
1794, care în partea cea mai mare este iden
tică cu cea publicată acuma.

Acésta este datată cu 30 de ani mai 
nainte şi întră altele ne arată şl aceea, că 
residenţa episcopului când venia aici la noi 
în Ardeal, era la fruntaşa comună Reşinari.

Vom continua, dnpă cât ne va ierta 
timpul şi împrejurările, cu transcrierea şi 
publicarea ue asemenea acte vechi, se înţe
lege, în măsura în care ni-se vor trimite de 
la preoţimea nóatra, care prin desgroparea

act» lor vechi din arcbivele parouhiaie ne face 
bune servicii«

Un act important ni-a sosit de la pă
rintele Petru Debu din Toderiţa, anume un 
feliu de indulgenţă — daslegare de păcate — 
estradat prin Avraam patriarchul Ierusali
mului, la anul de ia facerea lumii 7289, sau 
de la Naşterea Domnului 1781, pe timpul de
cadenţei bisericei şl la noi şl în Romania.

Mai avem o singelie trimisă tot de pă
rintele Vincenţiu Grama, estradată la 9 Fe
bruarie 1801 prin pravoslavnicul episcop al 
Aradului Pavel Avacumoviciu.

Sperăm a le puté transcrie şi publica 
tóté pe rend.

S i b i i u ,  ziua 40 de Mucenici, 1904.
Mateiu Voileanu.

Dioniaie cu. mila lui Dumnezeu pravos
lavnic Episcop al Buijii şi al tot Ardéiului.

După darul şi puterea preasfântului şi 
de vi0ţă făcătoriului Duh, dat nouă de la în
suşi marele Ârchiereu Domnul nostru Iisus 
Christos prin sfinţii sei Apostoli şi ai lor Na- 
mesnici şi următori, pe ] ravostavnicul acesta 
bărbat loan din satul Rîuşor în tot feliül cu 
deadinsul cercându-1 şi cu luare ispitindu-1 
prin mărturiile vrednice de oretjut pentru

el ne am încredinţat, mai vârtos prin măr
turia Duhovnicului chir Neagoie din Răşi
nari, l’am aflat a fi vrednic de sfânta cinste 
a preoţiei, şi aşa cu réaduéla şi obiceiul sfin
tei bisericii răsăritului întâiu spre cele mai 
mici stepene ale sfântului cin spre purtarea 
făcliilor, spre ceteţul, cântăreţul, ipodiaconul 
şi diaconul, apoi după vreme fiind deprins 
şi iscusit în cinul diaconesc şi 1« însuşi cea 
mai de sus stepenă a preoţiei sfinte l’am 
blagoslovit şi aş. 4»t şi i-am pus mânile prin 
darul aceluiaşi preasfântului şi de vi0ţă fă
cătoriului Duh l’am aşeejat şi i-am pus mâ
nile să fie ieroi chramul Prepodóbna Paras- 
chiva ia numitul sat, dândn-i putere prin 
tainele cele sfinte să zidăscă pe ómení spre 
viăţa creştin0scă şi duhovnicósca, să boteze, 
să ungă cu sfântul mir şi în primejdie numai 
de mérte să ispoveduâscă, să liturgisâscă, să cu
nune după învoirea bărbatului şi a muierii, 
să se facă maslu la cei bolnavi, ear’ la cei 
sănătoşi să se facă nici cum. Tóté orânduie- 
lile bisericii am poruncit să le ímplinéscá, 
păcatele a deslega ia nevoie numai de mérte 
cu socotólá să săverş0scă, ear’ pricinile 
cele grele de socotit să le aducă înainte nouă 
arcbiereuiui însă la chramnl ce l’am blagos
lovit şi aşezat să aibă a slugi într’însul, ear’

făr’ de porunca şi blagosiovenia nóstrá airea 
a trece să nu îndrăsnăscă după al 3-lea canon 
al soborulului Antiochiii, 2 biserici să nu ţină 
după al 13 lea canon al soborului al 7-lea, 
ca să nu se arete vîoţlătoriu de sfinte, ci 
unuia şi aceluia préstől totdeuna să stea îna
inte; în biserică care e slobod ear’ care na 
ar cumpăra el cu banii iui, pentru care pri
cină acelaşi sobor de obşte după al 3-lea 
canon din preoţie să iipsăscă porunceşte; 
deci datoriu este Icrei loan dnpă porunca 
nóstrá şi făgăduinţa sa cu tot sufletul să se 
silăscă totdeuna şi a lua séma sfintei scripturi 
şi fórte tare a purta grija pentru mântuirea 
sufletelor creştineşti, a deprindă pe sine în
suşi după cuvântul Apostolului la Pravosla- 
vie în blagocestie, în trezvire întrâgă, întrâgă 
înţelegere, în buna cuviinţă, şi să fie de 
cinste, primitoriu de streini, ne beţiv, să nu 
bată pe nimenea, să nu fle lacom, negâlcevos, 
ci blând, luător de sémá, nezavistnic, neiu- 
bitoriu de argint, învăţătoriu nici de o smin- 
tâlă, nici de o smintâlă sau scandelă dând, 
ca să ’i fle slujba fără prihană, ci întru tóté 
să puie pre sine înainte pildă faptelor celor 
bune, datoria eşti a învăţa cinul bisericesc 
şi vi0ţa legii creştineşti pe ómeni în tóté zi
lele a învăţa, mai ales în ziua Dumineci?.
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acest an prin împuţinarea convieţuirilor ile
gitime. Tot asemenea progres mulţămitor se 
arată faţă de starea ţcdlelor din protopreB- 
biterat, la cari funcţionăză mai mulţi învă
ţători cu deplină cualificaţiune şi definitivi, 
de cât în trecut.

Afacerile băneşti din protoprebiterat, 
cum şl în trecut aşa şl de present mulţămesc 
pe deplin pe membrii sinodului protopresbi- 
teral şi astfel iau spre plăcută ştiinţă raportul 
şl ’n punctul acesta, care de altcum e cel 
mai esenţial, căci fiind administraţia averilor 
parochiale depusă în mâni sigure, ea e în 
stare să lege cu cea mai strînsă legătură 
poporul de aşezămintele lui.

Pentru interesul viu ce l’a dovedit pro- 
topresbiterul şi ’n anul acesta faţă de con
ducerea afacerilor din protopresbiterat sinodul 
cu unanimitate îi votéza drept recunoştinţă 
mulţămită protocolară.

O vie discuţiune s'a încins asupra punc
tului 5 din program, privitor la censurarea 
rsţlociniului protopresbiteratului şi al fondului 
şcdlei centrale pe anul 1903.

Şedinţa se ridică, ear’ după redeschi
dere comisiunile prin referenţii lor au rela
tat despre aflarea acelora în deplină ordine; 
le recomandă sinodului spre aprobare, şi tot
odată propun sé se dee atât epitropiei cât şi 
comitetului protopresbiterai absolutoriul o- 
bicinuit.

Sinodul primeşte propunerea, votând 
epitropiei mulţămită. Se îndrumă însă epi- 
tropia, ca pe viitor sé incasseze pe séma fon
dului protopresbiterai tóté interesele restante 
şl datoriile debitorilor porniţi spre ruină ma
terială, fâcându-se în acéstá privinţă respon
sabilă vechia epitropie protopresbiterală pen
tru eventualele perderi.

Tot la acest punct parochul loan Ma- 
novici din Retişdorf, considerând că mult re
gretatul repausat în Domnul, asesorul con
sistorial Zaharie Boiu a depus la înfiinţarea 
fondului şc01ei centrale o acţiune în sumă 
nominală de 100 fiorini, propune, ca acest 
fond pe viitor sé pórte numele: „Fondul Za
harie Boiu, asesor consistorial, pentru înfiin
ţarea şc01ei centrale din Sighiş0ra“. Propu
nerea s’a primit cu unanimitate din partea 
sinodului protopresbiterai. S’au cetit mai de
parte budgetele pro 1904, unul al fondului 
şc01ei centrale, şi celalalt al protopresbitera
tului, cari se iau spre ştiinţă şi aprobare.

Urmând la ordinea zilei alegerea unui 
notariu al scaunului protopresbiterai în locul 
demisionatului paroch Zaharie Oanea din Fe- 
rihaz, a fost ales cu aciamaţiune părintele şi 
directorul şc01ei confesionale din 8ighiş0ra 
Ambrosiu tótoicovici.

Me mai fiind alte propuneri se trece la 
punctul 9 din program şi se esunte o corni- 
siune de trei membri pentru verificarea pro
tocolului în persónele domnilor; loan Mun
tean, paroch in Sighişdra, şi învăţătorii Do- 
bre şi Emanai! Fiorea. in fine eshaunată fiind 
ordinea de zi, protopresbiterul-president mul- 
ţămeşte membrilor sinodului pentru interesul 
viu ce l'au dovedit prin discuţiile privitóre 
la înaintarea şi bunăstarea morală-materială

precum porunceşte al &-lea sobor de obşte, 
canon 19. nici altmintrelea sé le tálmácéscá, 
oi precum dascălii şi stâlpii bisericeşti lt-au 
tâlcuit, cu acelaşi sobor porunceşte să fie 
lipsit de preoţie, care n’ar purta grijă de 
aceea, nici că ar învăţa din lenea lui. Încă 
dator eşti lerei loan tóté celelalte bune feţe 
preoţiii lui căzute a se sili şt ou luare de 
sémá a le plini, ca unul spre oarele cel de 
tot vé(j.étoriu ochiul lui Dumnezeu caută în
credinţată lui păstorie duhovnicăscă bine a 
o păstori, ca sé 'şi ia plata slujitorilor cre
dincioşi şi înţelepţi din mâna cea dáiátóre 
fieşte-căruia după faptele iui, şi sé nu se în
fricoşeze în ziua înfricoşatei cercetări a Dom
nului, ci sé zică: Dómne, iată eu şi pruncii 
mei şi sé aucjă dulce glas grăind bune, fe
ricite şi credincióse robule, spre puţine al fost 
credincios, preste mai multe te vom pune, 
întră întru bucuria Domnului tău, eară de 
mai începe a trăi fâr’ de frica lui Dumnezeu 
sau a face vre-un lucru necuvios preoţiii, 
a se îmbăta, sau a grăi cuvinte deşerte şi 
slabe, sau a face lăcomie şi răpire ori în ce 
chip sau într’ait fel cumva a se purta cu 
necinste, sau pentru păstoria şi biserica iui 
ar începe a nu mai purta grijă fi a nu în
văţa pe ascultătorii sei curentul lui Dum-

a protopresbiteratului şi declară şedinţa or
dinară a sinodului protopresbiterai pe anul 
1904 închisă. P.

Pentru catedrală.
La colecta pentru zidirea biseri- 

cei catedrale din Sibiiu au mai intrat 
urmátórele eontribuiri:

I. De la dómna S. din Budapesta 200
coróne.

II. Alexandru hăie.^un, paroch în Poiana 
(tractul Alba-Iulia) 120 cor.

III. De la institutul de credit şi eco
nomii „Economia“, din Cohalm 50 cor.

IV. Pe lista parochiei Gurasada (trac
tul Ilia): notariul cercual Simion Dragomir 
şi soţie-sa Kegina 50 cor.; Alexandru şi Sil
viu Dragomir 5 cor.; loan Blânda 3 cor.; 
Iosif Luch, Mitru flea, loan Dehel, George 
şi llinca Grecu, los t Olariu, Nicolae şi Te- 
resia Nicula, Sevia Grecu, câte 2 cor. ; Iosif 
Dehel, David Dehel, Alexa üaida, Moise 
Moisin, Lazar Bretotean, Silviu Rusu, Alexa 
Grecu, Dumitru Ilca, Petru Ilié, Alexa Ilca, 
Dumitru Haida, Dumitru Igua, Ambrosia şi 
Petruţa Fărcaş, Saveta Igua, Mânuţa Igua 1. 
Nicolae, Peniţa Câmpurian, Sofia Igna 1. Mi- 
haiu, Lina Agrimă, Anica Haida, Marta Ne
gru, Neta Costea, Aron Nan, loan Grecu, 
loan şi Peniţa Mariş, Ananie Alexa, Alexan
dru şi Smefta Iacob, câte 1 cor.; douăzeci 
fi patru credincioşi, cu eontribuiri în sume 
sub 1 cor., 9 cor. 70 tiieri. In total 107 cor. 
70 fileri.

V. Pe lista parochiei Veneţia-inferioră 
(tractul Făgăraş): George Comamciu, notariu 
pensionat, 30 cor.; institutul de credit şi eco
nomii „Veneţiana“ 30 cor.; înv. dir. Mateiu 
Mateiu, 20 cor., N. Cornea Crislurean şi Victor 
Stoica, câte 2 cor.; Samoil Comamciu şi loan 
Stoica Tempeş, câte 1 car.; mai mulţi cre
dincioşi, cu eontribuiri în sume sub i cor., 
5 cor. 40 fileri; din co>ecta de bucate 9 cor. 
Iu total 100 cor. 40 Meri.

VI. Pe lista parochiei Porumbacul-supe
rior-resăntean (tractul Avrig); înv. Vaailie 
Popianoş 4 cor.; Nicolae G. Frâncu, George 
N. Strava, Iov Sóre, Gavriil Popianoş, câte 
1 cor.; douezeci şi doi credincioşi, cu con- 
tribuiri în sume sub 1 cor., 3 cor.; din co
lecta de bucate 11 cor. in total 23 cor.

VII. Pe lista parochiei Foit (tractul 
Orăştie); înv. Solomon Saböu 20 cor.; loan 
Adam şi soţie-sa Eva 2 cor.; Petru Sabéu 2 
cor.; Eva Hamer 50 fileri. iu total 24 cor. 
50 fileri.

VIII. Pe lista parochiei Bozeş (tractul 
Orăştie): Oandm Onstea, 20 cor.; Eugenia 
Cristea şi Avram Nasta, câte IO cor.; loan 
Pralea, 3 co r.; Hortensia (Jristea, 2 cor.; 
Iosif Roşu, Mana Roşu 1. Iosif, Nicolae Var- 
tolomeiu, Sofia Vartoloineiu 1. Nicolae, câte 
1 cor.; ş6se credincioşi, la olaită 2 cor. 30 
tiieri; din colecta de bucate 7 cor. 20 fileri. 
In total 58 cor. 50 Meri.

nezeu, sau însuşi de nu va băga in séma 
cetirea şi luarea aminte a sfintei scripturi, 
oprit bő fie de la preoţie până se va îndrepta 
şi va aréta viăţă de cinste şi făr’ de prihană 
preoţiei lui căzută şi cuviinciösä. Ear’ de 
mai face ceva, ce opreşte a mai fi preot, sé 
lipsóscá a mai fi preot de tot într'aceia cias, 
întru care ar tace ceva în protiva preoţiei. 
Spre mai bună adeverire şi încredinţare, că 
este blagoslovit şi aşeejat la stapânia preoţăscă 
de ia Noi în mai sus numitul loc î-s’au dat 
acéstá serisóre cu iscălitura nOstiâ şi cu pe
cetea în.ăntă, fieşte-cine véíjeudu-o şi cetin- 
du-o martunsitóre de preoţia lui, s ă i  aibă 
preot cu cinste după legea lui Dumnezeu şi 
învăţătura sfinţilor părinţi intru tóté sé-1 
asculte, i-am dat învăţătura nóstra în scurt, 
care trebue sé o cetăscă, şi de rost să o ştia, 
Ca pórte viaţa lui ou cinste sé o pazéscá ş. 
să o înveţe.

in R ă ş i n a r i ,  16 Iulie 1764.
Dionisie Novacovici m. p.

Sé nu índrásné3cá a cununa făr’ de 
ştirea protopopului locului subt pierderea 
preoţiei şi Noriii.

Revistă esternă j
R ésboiu l. In nópteá de 21 spre I 

22 Martie admiralul Togo a dat nou 
atac asupra Port-Arthurului, începând 
atacul cu flotila de torpilori, care după 
bombardare de 20 minute s’a retras. 
La şâse ore diminâţa atacul s’a repe
tat din partea întregei flote japoneze:
6 bastimente cuirassate, 6 încrucişatori 
cuirassaţi (panteraţi), 6 încrucişatori 
mai mici şi 8 torpilori. Flota era po
stată în trei divisiuni, atacând din trei 
părţi. Pe la 11 ore flota japoneză s’a 
retras în largul mării.

Despre mişcările de pe uscat „Daily 
Telegraph“ (Londra) are ştire, că tru
pele japonese au ajuns pănă la şosâua 
spre nord de la Andju, şi că Ruşii stau 
la malul nordic al rîului Jalu cu 150 
tunuri de câmp.

Convocare.
Prin acésta convoc pe tofi on domni 

preoţi din tractul protopresbiterai gr. or. Za- 
rand la conferenţă, pe Joi în 18 Martie a. c., 
în biserica din Brad.

P r o g r a m u l :
1. La 8 ore a. m. serviciu divin, în de

cursul căruia se vor spovedi toţi preoţii pre- 
senţi.

Predica ocasională o va ţină parochul 
Petru Rimbaş din Brad.

2. La 10 ore des hiderea şed nţei.
3. Constatarea presenţelor şi constitui

rea buou!ai.
4. Cetirea cerculariului referitor la or- 

ganisarea conferenţelor preoţeşti, cum şi altor 
cercuiare, privitóre la chiămarea şi datorinţele 
preoţimei.

5. Tema : „Cari sunt sC derile ceie mai 
înrădăcinate în poporul nostru şi cu cari 
mijlóce s’ar puté lucra mai cu efect la delă- 
turarea lor“, de parochul Nicolae Fiorea din 
Rişca.

6. „Planul cronologic, care să cuprindă 
tóté obligămintele oficiale ale unui paroch 
din decursul u u u i  au ,  c u m  şl timpul pentru 
îndeplinirea lor“, compus de parochul loan 
Perian din Criştior.

7. Defigerea locului pentru conferenţă 
viitóre.

8. Alegerea comisiunii verificátóre.
9. încheierea conferenţei.
In celelalte on. preoţime este invitată 

a se conforma întru tóté ordinului-cerculariu 
al Ven. Consistoriu dto 4 Martie a tr. nr. 
2142 Bis.

B r a d ,  la 5 Martie 1904.
Vasilie Damian

protopreubiter.

NOUTĂŢI
Desminţire. Neastâmpăraţii de la Arad

— earăşi nu se astâmpără. Intr’un număr mai 
recent luând notiţă despre alegerea dim Dr. 
I. Margh'ta de deputat sinodal în cercul Ge- 
ógiu, spun că „secretariul I. P. S. Sale a inun
dat cercul cu epistole în favorul dlui Dr. A. 
Munteanu“. Neadevăr susţine fóia de la Arad 
când rischéza astfel de aserţiuni, pentru-că: se
cretarial nu a inundat cercul cu epistole, şi 
pentru-că dl Dr. A. Muuteauu după infor
maţiile ce le avem nici nu a reflectat la 
mandatul de deputat; ci dl Dr. Margfnta a 
fost ales fiind dinsul advocat în centrul cer
cului, în urma unei frăţeşti înţelegeri întră 
cei 2 protopopi al Devei şi Urăştiei, dim
preună cu clerul şi inteliginţa nóstra din acele 
părţi.

Acesta e adevărul.
*

L a V áczt In 16 April n. îşi va începe 
osânda de un an ínchisóre de stat advocatul 
Dr. Cassiu Maniu din Cluj, pentru un articol 
publicat în „Tribuna“ (Sibiiu). Dl Maniu ’şi 
va face osânda în ínchisórea de stat din 
Vácz.

*
„Cocarda ruptă“. „Budapesti Hirlap“ 

raportézá din Lugoj, că în ziua de 15 Martie 
elevii gimnasiuiui de acolo purtau pe pept 
cocardă naţională, ceea-ce neconvenind duor 
studenţi români au început să batjocoriasuă 
pe cei cu cocardă şi unul dintré ei, George 
Brădeacu, a rupt cocarda de pe peptul unuia 
şi a călcât’o în picidre. Pentru acésta faptă 
directorul gimnasiuiui a eliminat pe Brădescu.
— Atâta spune „Bp. Hírlap“,

*

Ştiri diu Brad. In 18 şi 19 Martie n. 
dl Kuncz FlelCf protodirectorul reg. din Cluj 
a visitat gimnasiul român gr.-or. din Brad 
în calitate de încrezut ministerial. A asistat 
la prelegeri şi s’a informat despre tóté cele 
aparţinăt0re institutului, indicând căi şi mijlóoe, 
cari conduc la progres — Bepresentanfa 
gimnasiuiui public român gr.-or. din Brad şi a 
ţinut adunarea estraordinară !a 4/17 Mart'e. 
A votat budgetul pe anul 1904. Percepţiu- 
niie s’au statorit cu 26 964 cor. 31 fii ear’ 
cheltuelile cu 26.524 cor. 36 fii.

*
P e n tru  iubiţii r6posaţi. Nemângă- 

iata văduvă preotésá, Maria Sérbu n. Ciu- 
ruga din M'hăeşti (tractul Dobrei), dărueşte 
în memoria fericitului ei soţ IoaD Sérbu, fost 
paroch, mutat mult prea de timpuriu la cele 
vecnice: „reuniunii meseriaşilor români din 
Sibiiu“ 2 coróne în favorul fondului văduve
lor şi orfanilor meseriaşilor. La intrevenirea 
dnei Sârbu au mai dăruit la acelaşi fond: 
loan Muntean, notariu, Cornelia Muntean, 
soţie de notariu, loan Sârbu, paroch, toţi din 
Roşcani, dna Morariu, soţie de protopresbiter, 
Aurelia Petric, soţie de medic, Victoria Les- 
nican, soţie de magistru postai, Augusta Crai
nic, văduvă protopopâsă, tóté din Dobra, şi 
Emanuil Şuiaga, paroch în Lăpuşnic, fia-care 
câte 2 cor,; Zenoviu Popovici, ospétariu în 
Roşcani, Toma Roşu, învăţ&toriu, şi Lazar 
Vraciu, comptabil în Dobra, fie-care câte 1 cor.

*
„Reuniunea din comitatul Sibiiu 

pentru ajutorarea robilor* e convocata 
la a şeptesprezBcea adunare generală ordinară 
pe ziua de 17 April st. n. ia ora 11 înainte 
de amiazi în sala de pertractări a tribunalului 
din Sibiiu (Strada-urezului Dr. 8, etagíul I., 
uşa 12). Programul adunării e următoriul: 
1. cuvântul de deschidere al presidentuiui şi 
raport despre activitatea reuniunii în anul 
aspirat; 2. raportul comisiunii de censurare 
esmise din adunarea generală din anul trecut 
despre socotelile purtate în anul trecut şi des
pre scontrarea cassei; 3. esmiterea unei comi- 
siuni de trei membri pentru censurarea so
cotelilor dm anul curent; 4. renunţarea pre
sidentuiui de tribunal Dr. 1. Kemény de la 
postul de president al reuniuuii şi alegerea 
presidentuiui nou; 5. eventuale propuneri. 
Imediat după adunarea generală ’şi va ţină 
prima şedinţă ordinară treilunară comitetul 
reuniunii.

tis
Un marş interesant. Regimentul de 

husari de la Chichinda-mare e transferat în 
-Galiţia, unde are sé se garnisoneze.L/i luna 
viitóre. Strămutarea nu se va fac d ^ f^ ^ d u l 
obicinuit, cu trenul, ci călare. Marşu^pănă 
îu Galiţia va dura cam două săptămâni.

*
„Radioterapia“. Iogineriul-mechanio 

Bőké Alajos a presentat în o şedinţă a „re
uniunii inginerilor şi architecţilor ungari“ 
din Budapesta un aparat nou, inventat de el, 
menit a servi la curarea cu raze de lumină. 
In firul espiicărilor date asupra aparatului a 
tratat şl oespre radioterapie, cea mai nouă 
procedură de curare, arătând nexul strîns ce 
esistă întră procedurile de curare moderne şi 
întră ştiinţele techmce, argumentând că fără 
concursul technicei tóté procedurile ştienti- 
fice rămân numai teorii. Aparatul seu e ha
sat pe acel efect al razelor de lumină, că 
pot sé pustiéscá anumiţi baccili; e acomodat 
deci pentru curarea bóielor superfioiale, pro
venite din baccili, e chiămat să ínloeuéscá 
aparatele de până acum, iórte scumpe şi cari 
ocupă mult loc, să generaliseze radioterapia 
şi să devină accesibil şl pentru institute mai 
mici şi pentru medici privaţi. Pănă acum în 
Ungaria sunt în întrebuinţare trei aparate 
de acestea şi resultatul obţinut cu ele e torte 
bun.

•
Arestări în  massă. Un ziariu din 

Londra raportézá pe basa unei telegrame din 
Dorpat (Rusia), că pe temeiul unor perchi- 
siţ uni domiciliare pouţia de acolo a arestat 
480 studenţi universitari, dovediţi oă au răs- 
pâudit printre ţărănimea rusésca proclama- 
ţiuni revoluţionare.

In Odessa universitatea e închisă, fi- 
ind-că aprópe toţi profesorii şi-au dat dimi- 
sia şi nu voesc să mai ţină prelegeri pănă 
ca guvernul nu va da universităţii satisfacţie 
pentru încălcarea ei prin organele poliţiaie. 
E vorba şi aici de mişcări studenţeşti revo
luţionare.

*
Asentări cu vărsare de sânge. La 

Chişineu (comitatul Arad) feciorii din comu
nele Socodor, Nadab, Sinte, Ciateu şi Che- 
reiuş, seduşi de agitaţiunile agenţilor socia
lişti, că nu mai trebue să facă serviciu mili
tar, s’au opus asentării, ear’ când gendarmeria 
a voit să-i siliască a se presenta la comiaiu- 
nea de asentare, s’au pus la bătaie cu gen- 
darmii. Opt feciori au fost răniţi de baionetele 
gandarmitor, mulţi au fost arestaţi. Dia par
tea autorităţilor s’a introdus cercetare, ear’ 
pentru susţinerea ordinei pe timpul continuă
rii asentărilor s’au recuirat de la Giula doi
sprezece gendarmi, sub comanda locotenen
tului Adâmosi. Marţi apoi asentarea s’a făcut 
Iu linişte,
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Un nou strănepot. Luni nóptea ar- 
chiducesa Eiisaveta, maritală princesă Win- 
dischgrä z, a dat naştere, în Praga, unui bă
ieţel. Prima telegramă despre îmbucurătórea 
veste a sosit M. Sale împăratului şi rege 
Francisc Iosit. Princesa Windischgrâ'z e fiica 
răposatului arehiduce Rudolf şi astfel micul 
nou-născut e strănepot al M. Sale.

*
0 comună bogată. La distanţă de 

câţiva chilometri de la Karlsruhe, în Ger
mania, esistă o comună care nu numai nu 
are datorii şi nu pune arunc pe locuitorii ei, 
ci — la începutul fie-cărui an împarte întră 
locuitori venitul reálisát în anul premergă- 
toriu. Acósta comună se numeşte Beiertheim 
şi are 1657 locuitori. In anul trecut a avut 
venite de 58.764 maree faţă cu cheltueliie 
de 37.924 maree. Venitul curat a fost deci 
20.840 maree, care la începutul anului curent 
a fost împărţit întră locuitori, conform usuiui. 
Fericită comună! *

N ăpastă  m are. Oraşul răsese Gevon 
alaltăeri a fost nun cit total de uu foc uriaş. 
In scurt timp au fost prefăcute îa cenuşă 
600 de clădiri, întră cari şi biserica r.-oato- 
lică, sinagoga evreăscă, palatul poştei, al tri
bunalului şi ai primăriei. Peste 5000 de ómeni 
au rămas fără locuinţă şi fără hrană.

*
Esplosie de gaz. In o tarea a mi

nelor de cărbuni de la Cincibiserici (Pécs) 
Marţi nóptea s’a întâmplat esplosie de g»z, 
pe urma căreia cinci ómeni şi-au perdut 
viâţa, unul a îndurat răniri grave, ear’ unul 
a scăpat cu răniri mai puţin grave. Causa 
esplosiei nu se ştie, Jeóre-ce pa timpul acela 
nu era in târnă nimeni. Cei şepte lucrători 
nenorociţi tocmai treceau pe iâogă târnă când 
s’a întâmplat esplosia.

•
Economii cari voesc sé aiba recolta

bogata să-şi procure bem.nţele trebuincióse 
de la casa de seminţe ces. şi rcg. de curte 
Edmund Mauthner, Budapesta, Rottecbiller- 
uiczA 33. Firma trimite on-cui bogatul seu 
preţeurent ilustrat, de 262 pagini. Preţurile 
seminţelor, veritabile, curăţite cu îngrijire, 
sunt ettine. Deosebi vrednice de amintit sunt 
seminţele de napi de nutreţ impregnate şi 
asortimentul bogat de sorle nubile de bucate. 

*
Crem a M arg it a lui Földes întrece 

tóté cosmeticele. Delătură grabnic şi sigur 
pistruele, petele de ficat, jubruţele, sbârcelile 
şl alte necurăţenii de pe obraz; crema acâsta 
nu numai înlrumseţâză obrazui, ci îl şl în- 
lihertfţiâ. P reţu l 1 cor, Uui ta il mare 6 cot*. 
S e  capătă la produoent: tarmacistul Clemens 
de Földes ín Arad, cum şl ín tóté farmaciile, 
drogerille şi partumerule. De imitaţii Be a- 
vertisózá.

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul- , revista literară a tineri

mii universitare române din Budapesta, a apă
rut dto 1 Martie v. cu următonul sumanu : 
„Mărunţişuri istorice culese îa Ungaria“, de 
N. lorga; „Tabla de la Lugoj“, de fosil Po- 
povici; „Vestea“, schiţă de S.min; Iubileul de 
25 ani al „Junime*“, de H P. P . ; in luncă, 
idilă de Carmen Syiva ; apoi poesíi (de Z. 
Bârsan şi Nie. Otavă), notiţe bibliografice şi 
cronice. Ilustraţiuni: ciot ănaşul, de Grigorescu.

„Luceafărul“ apare în Budapesta, de 
două-ori pe lună şi costă 12 coróne pe an 
(pentru preoţi şi învăţători săraci şi pentru 
studenţi 7 coróne). Redacţia: IV. Zö.dfa-utiza 
nr. 7; administraţia: VI. Vöröimarty-utcza 
nr. 60-a.

*
„Candela* revistă bisericâacă-literară 

redactată de Dr. Emílián Voiutschi şi Ale
xandru Manaaiynki, a apărut pe luna Mar* 
tie (fasc. 3, anul de esistiuţă XXIII) cu ur- 
mătonul sumariu: „Adresaţii epistolei cătră 
Galatern“ a apostolului Pavel, de Dr. Vasi- 
lie Georgiu; „Cartea Iov, tradusă şi espli- 
cată după textul masoretic“, de Dr. Octavian 
Isopescul; 24 pagine text rusesc, apoi: în
trebări şi caşuri pastorale şi notiţe de inte
res bisericesc.

„Candela“ apare în Cernăuţi în iasci- 
coli lunari şi costă 8 cor. pe an. Birourile 
redacţiei şi administraţiei sunt în residenţa 
archiepiscopâscâ.

Teatrul orăşenesc.

Vineri (25 Martie): „Bruder Strau
bing er, operetă în 3 acte, de E. Eysier.

Sâmbătă (26 Martie): ,Das war eine 
köstliche Zeit*, comedie în 3 acte, de Bea
trice Dovsky. _ _ _ _ _ _ _

li

Studiu din sfe ra  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare).
Eu am nutrit o specială dragoste şi consideraţiune faţă de 

asemenea forme şi modele româneşti din copilărie, căci — ca fiu 
de ţeran — am trăit în medul unui ţinut unde lucrurile de mână 
sunt de o frumseţă deosebită; afară de aceea — până după ba
calaureat — am purtat însu-mi cămăşi cu ciupag, barburi, pui
şori, găurele şi alte tivituri alese, făcute de mamă-mea şi de su
rorile mele.

Astfel încă ia 1893 mi-am esprimat în o foiţă din ziariul 
„Tribuna“ îngrijirea, când am aflat, că în o colecţiune ma- 
giară se compilézá şi lăţesc modele române pentru brodării şi 
cusături sub firma de „ősrégi magyar minta“, presentând drept 
producte ale talentului magtar admirabilele lucrări ale ţărancei 
române.1)

Ear’ ia 1895 — apreciind in n-rul 70 al „Telegrafului Ro
m ân“ lucrurile de mână ale elevelor din şc0la de fete civilă din 
Sibiiu — any scos în relief manufacturile domnişoarei M iţi Se- 
leschi din Bucovina2), în cari am aflat aplicate multe motive ro
mâneşti, mai ales în ajour.

La finea criticei mele am adaus urmätörele. Citez:
„Restézá acum, ca elevele absolvente să continue lucrarea 

începută în şcolă în o direcţiune sănătosă.
„Este lucru cunoscut, că d. e. în literatura popórelor culte 

acei scriitori au devenit epocali, cari au desvoltat literatura pe 
basele literaturii poporale, produse de massa poporului respectiv. 
Productele, cari nu în truneşte  notele corespunzător© indivi
dualităţii poporului, geniului şi sp iritu lu i naţional, n ’au  va- 
lóre dáinuitóre.

„Acest principiu trebue ap licat şi pe terenul ce ne p re
ocupă.

„Sculele femeilor rom âne in teligente vor avé valóre 
artistică  atunci, când în  chindisiturile, brodăriiie, a jururile  
lor etc,, vor lua  drept modei form ele a tâ t de frumóse, sim e
trice şi neîntrecute ale ţărancei rom âne, pe cari le aflăm  pe 
ştergarele, verincele. cătrinţele, pieptarele, ciupagurile, alti- 
ţele etc., eşite din abila  ei m ână.

„Acéstá lucrare se impune cu atât mai vârtos, cu cât alţii
esploatézá în favorul lor acest talent românesc.........O adevărată
contrabandă se face in acăstă privinţă, şi noi rămânem cu de
săvârşire indiferenţi.

„In speranţa, că în viitor femeea română va înţelege dato- 
rinţa şi chiemarea ei în acăstă privinţă şi va esploata cu dili- 
ginţă terenul înţeiemt, ii doresc cel mai splendid succes. Când 
preţuitele forme şi modele ţărăneşti vor fi colectate şi ap li
cate pre tu tindenea  . . .  ., atunci ne vom pută cu m ândrie pre- 
sen ta  înain tea  lum ii cu un s ti l  o rig ina l românesc».

După cele premerse, nu-i mirare, că — avănd de mai 
nainte ideia de a aplica pretutindenea formele ţărăneşti — 
m’am gândit — îndată ce am început a mă interesa de iucrarile 
pentru zidirea catedralei din Sibiiu, — la aplicarea acestor motive 
naţionale şi ia decoraţiunea picturală a bisericilor nóstre. Acesta 
ideiă s’a întărit mai ales când am admirat frumósa esposiţiune de lu
cruri aparţinătore industriei de casă, aranjate îu tomna anului 
1902 de „Reuniunea agricolă română din comitatul Sibaului“ 
de sub conducerea presidentului Demetriu Comşa şi de „Reuniunea 
meseriaşilor români“ de sub conducerea dlui Victor Tordăşianu. 
Atunci am împărtăşit’o mai multora, ear’ de atunci încoce am 
vorbit în acéstá privinţa şi cu mulţi omeni de specialitate — 
pictori, zugravi, decoratori români şi străini, cari toţi au ailat-o 
nu numai reálisabba, ci şi forte recomandabila.

Acest fapt însă nu eschide, ca aceeaşi ideiă sănătosă să se 
fi născut, fie de-odată fie mai nainte ori mai târtţiu, şi in capul 
altora.

Destul atâta, că de la 1895 pănă azi s’au făcut frumóse 
progrese atât cu privire la colectarea cât şi ia aplicarea ior- 
meior române. Nune nu a înţeles mai bine vederile espuse in 
„Telegraful Româu“, ca şi profesóra Maria Cioban, măritată Dr. 
botiş, cu carea am avut ocasiune a pertracta verbal mai de 
aprópe acăstă cestiune, convenind întru a da celor naţionale o 
îngrijire specială. Esposiţia lucrărilor din anul, in care dómna 
Cioban-Rotiş a condus lucrurile de mâna în şcoia de fete din 
Sibiiu, a avut un timbru in prevalenţă românesc. Acéstá direc
ţiune a continuat-o cu pricepere succesóra ei, domniş0ra Máriára 
Fop, cu care asemenea am desbătut adese-ori cestiunea roma- 
nisăni lucrărilor de mână ale clasei inteligente.

Cine a urmărit cu ochi observatori acest lucru, acela a 
putut să se convingă, că in anii din urmă lucrările elevelor şc61ei 
de fete din Sibiiu erau in mare parte curat naţionale compuse 
pe base de motive româneşti.

Colecţii însemnate şi alese de modele româneşti posede 
presidenta „Reuniunii femeiior române din Sibiiu“, dómna Maria
F. Cosma-, fosta profesoră la şcoia de fete, dómna Maria Er. 
Botiş, născută Cioban.

O colecţiune de asemenea modele a edat în tipariu dom- 
niş0ra Minerva F. Cosma din Sibiiu, sub titlul: „Modele de cusă
turi româneşti* .3) Sunt unicolore, negre.

Architectul Kolbenheier, profesor la şcoia industrială în r. 
din Cernăuţi, are o colecţiune mare de cusături şi alesături ro
mâneşti, adunate de ei de prin diferitele ţinuturi ale Bucovinei. 
Spre a le face cunoscute, doreşte a le reproduce in tipariu. A

‘) Vedi „Tribuna“ nr. 64 din 1893. „Foiţa“- 
s) Astăzi dómna loan Avram din Cernăuţi.
‘) Se pot procura de ia „Librăria arcbidiecesauă“ din Sibiiu, cu Ö0 bani 

plus porto,

intrevenit la guvern, cerând a-i pune la disposiţie spesele nece
sare; dar’ urcându-se bugetul proiectat la 30.000 cor., guvernul
1- a refusat cererea, părendu-i-se prea scumpă tipărirea acelor 
modele.

Un op de nepreţuită valóre însă formézá în acăstă privinţă 
„Albumurile“ modelelor, colectate şi în parte reproduse prin presă 
de „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu* sub 
conducerea şi îngrijirea neobositului profesor Demetriu Comşa, 
de la seminariul ortodox-român „Andreian“ din Sibiiu. Sunt 4 
albumuri. Trei cuprind modele în miniatură, lucrate de ţărance 
române din aceleaşi materii, ca şi obieetele-model, ce au fost la 
frumósa esposiţie de industrie de casă, aranjată la Sibiiu la 
tomna anului 1902; al patrulea conţine modele reproduse în ti
pariu, în colorile naturale.

Aceste colecţiuni cuprind multe forme şi figuri, cari se po
trivesc şi la ornamentarea picturală a bisericilor. Atât în privinţa 
figurilor şi formelor geometrice, cât şi a aranjării şi combinării 
colorilor, aceste colecţii pot face cele mai mari servicii pictorilor 
români, conducăndu-i la crearea unei ornamentice bisericeşti ro
mâne. Unele forme de figuri geometrice de pe unele covóre şi 
velinţe forte obicinuite şi cunoscute — şi anume vrăsteie de
2— 3 cm. late, cari în formă de scări se ridică pănă la o anu
mită înălţime, apoi se cobora, — le-am aflat şl în decoraţiunile 
bizantine. Ele ob vin de repeţite ori şi în ornamentica bisericéscá 
a pictorului român Octavian Smigelschi din Elisabetopole, pe care 
am vecjut-o în esposiţia aranjată de dinsul la Sibiiu în Octombre 
1903. Ei a copiat aceste forme de pe decoraţiunile aflate în 
bisericile din Palermo, Monreale, Venezia, (San Marco), Ravena, 
şi alte biserici bizantine renumite.

La îndemnul nostru atât Smigelschi, cât şi toţi concurenţii 
la pictarea catedralei din Sibiiu, au introdus câteva motive ro
mâneşti în ornamentaţia proiectată de ei, căci pe toţi, cu câţi 
am convenit, i-am trimis la profesorul Comşa, ca să se inspire 
din mulţimea uriaşă a modelelor, ce le are. Unii au aplicat ase
menea modele în măsură mai mică, alţii mai mare.

Smigelschi însă n’a nimerit de ioc gustul românesc în ceea-ce 
priveşte tonul fundamental al ornamentelor sale. Totul se pre- 
sentâză prea întunecat, după modelele pe cari ie-a copiat. Preva- 
lézá din sémá afară numai albastrul şi verdele, esprimând un 
gust armenesc, pe când Românul — şi după firea sa — este mai 
mult vesel, şugubeţ, şi iubeşte colori mai deschise.

Preotul pictor Vasilie Damian ineă a aplicat decoraţia amintită 
mai sus pe boltitura de la vestibulul bisericei Sfinţilor Voivozi din 
Bucureşti. De aceiaşi preot am mai vâiţut pictate pe boltitura de 
asupra corului din biserica Vergu (sfântului Miua) de ia Bucureşti 
unele decoraţiuni, ce semănă a alesături româneşti.

Şi apoi dacă ornamentica arabă, persică etc. a devenit la 
noi canonică, eme ne póte împedeca de a canonisa unele forme 
şi modele naţionale,, cari nu numai sunt neîntrecute, frumóse, 
ci mai pe sus de tóté sunt ale nóstre?

Abstrăgend de Ja momentele artistice, este şi de deosebită 
importanţă naţionala, ca Românul să-şi vadă obiectele artistice, 
eşite din propriile lui mâni, aplicate în cel mai monumental şi mai 
sfânt lăcaş al bisericei sale, în catedrala archiepiscopiei.

Mai mult de cât zeci de disertaţii l’ar îndemna acésta, ca 
se ţină cu tărie ia tote ale sale; ceea-ce este şi necesar la un 
popor în situaţiunea nostră.

Un zugrav de la München, L. Kandier, îndemnat de mine şi 
de profesorul Comşa, a aplicat cu succes unele forme la câteva 
tereştrii din irontispiciui catedralei nóstre, şi mai ales în proiectul 
de pian, ce i’a tăcut pentru feréstra cea mare din spatele corului 
şi din spre frontul catedralei. — Motive româneşti, culese de pe 
mai multe ţăsâturi, de pe mai multe porţi, case şi cruci din 
cimiteriui de ia Săiişte, Galeş şi din alte locuri, stau într’o ar
monică combmaţiune cu motive orientale, ceea-ce este admisibil, 
considerând, că şi eelalte stiluri — romanic, gotic, mauric, 
rococo, baroc etc. — adese-ori ie aflăm combinate unele cu altele 
mai înrudite.

In deosebi este suceósá partea superiórá a ferestrii.
Nu încape însă îndoălă, că — dacă s ’a r  afla a rtiş ti  rom âni, 

crescuţi din copilărie în  spirit şi mediu rom ânesc, cari să 
aibă şi priceperea aplicării m otivelor proprii la  obiectele şi 
lucrările  făcute de ei, şi dacă n ’a r  fi încătuşaţi de anum ite 
restric ţiun i financiare, — aceştia  a r  produce ceva în  adevăr d© 
m are valóre; e a r’ productele lo r — croind un  stil rom ânesc 
— ar face epocă în  desvoltarea vieţii a rtistice  a  poporului 
rom ân.

Despre colori.
Colorile dominante în pictura bisericéscá bizantină Sunt 

auriu (mai ales la fondul icónelor, la aureole şi mandorle), 
albastru, roşiu, adecă tricolorul român, şi ca a 4-a verdele. Aceste 
colori vor trebui să domineze şi ia pictarea interiorului catedralei 
nóstre.

Aceste colori ocură in renumitele miniaturi din manuscriptele 
păstrate in bibliotecile din muntele Athos. Asemenea am văcjut 
în biblioteca mănăstirii Futna admirabile miniaturi în nişte manu
scripte slavone de pe timpul iui Stefan cel Mure, în colori curat 
româneşti; în alte figuri obvine şi verdele. Aceleaşi combinaţiuni 
de colori se găsesc şi in manuscriptele sârbeşti de la mănăstirea 
Suceviţa. In biserica din nou restaurată a Mirăuţiior pictorul 
Carol Jobst a susţinut bine aceste colori dominante, de-şi gu
vernul Bucovinei a fost pornit mai în anii trecuţi o gonă în- 
trégá contra tricolorului român. Chiar şi la ţiglele de pe coperîşul 
bisericei Mirăuţiior din Sucéva am observat tricolorul. Pictorul 
german, angajat mai mult de guvern, de cât de consistoriu, se 
póte scuza cu faptul, că colorile sunt bizantine şi numai din În
tâmplare şi româneşti.

_______ —  (Va, ama),
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Nr. 226/1904. [71] 1—3

C o n c u r s
Pentru îutregirea postului de paroh în 

parohia de cl. III. Galaţi, protopresbiteratul 
Abrud, se escrie coneurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B., pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Cei ce doresc a ocupa acest post îşi vor 
înainta suplicele, instruite conform normelor 
din vigóre, subsemnatului oficiu şi se vor pre- 
senta în vre-o Duminecă sau serbătore la bi
serică spre a cânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Abrud în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

A b r u d ,  2 Martie 1904.
P etru  P op o v ic iu

protopresbiter.

Nr. 224 Bis. [69] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de al 

doilea paroh în comuna bisericescă Libotin, 
protopresbiteratul Solnoc, se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Venitele sunt cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post se tri
mită cererile concursuale cu documentele ne
cesare la subscrisul în terminul cuvenit, şi a 
se presenta înainte de alegere la biserică spre 
a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Solnoc, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer- 
nent.

C u p ş e n i ,  în 1 Martie 1904.
S. C'upşa

protopresbiter.

Nr. 65 1904. [70] 3—3

8 zile de probă!
Cu preţ uimitor de eftin, cu numai fl. 3 03 

se póte căpăta o garnitură admirabilă constătătore 
din următorele p a tru sp rezece  juvaere preţiose:

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a treia Bâcia, protopresbi
teratul gr. or. Deva, pe basa resoluţiunii ven. 
consistoriu arbidiecesan din 3 Faur a. c. nr. 
1218 Bis., prin acesta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru îutre
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post sé şi sub- 
şternă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigóre la subscrisul oficiu pănă 
la terminul susindicat, având a se presenta 
în vre-o Duminecă sau sârbătore la biserică, 
pentru a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

Deva ,  1/14 Martie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Deva, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Ci. R om an u l
protopresbiter.

U nicul mijloc de dinţi, lipsit de aciduri, pro
bat şi recomandat de profesori şi medici 
este v e ritab ilu l _

a u a ter iu  fi
al dentistului de curte ces. şi reg. Dr. I. G. Popp, 
V iena Xlll/6.

Veritabil numai în sticla de mai sus cu etichetă 
venStă, francesă (tipariu auriu), şi cu firma mea, ă 
cor. 2-80, 2•—, 1-—.

„întrebuinţez de mai multi ani apa de dinţi şi 
de gură anaterin a dvóstre şi mi-e téma, că dacă nu 
o aşi mai avé, imediat ar trebui să sufer de durere 
de dinţi, ori că mi-ar cădea dinţii. Apa de gură a 
dy. îmi ţine dinţii frumoşi şi sănătoşi.“ A. Spitalsky, 
mare-proprietariu.

Crema de d in ţi ana terin , în tuburi, fără de 
stricăciosul „săpun“, e fórte plăcută, curăţă temeinic 
dinţii, ii face lucii şi îi conservă sănătoşi, á 60 fii.

Se capătă în farmacii, drogerii, prăvălii mai 
alese, cum şi in depositul principal Carl M orscher, 
drogerie în Sibiiu, şi la A. W . L ingner, farmacist 
în S ighişora. usb) s— 17
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1 orologiu  de bu su n ar anker remontoar de nickel, 
(sistem „Rosskopf-Patent“), cu capace frumos gra
vate, precis regulat, garanţie pe 3 ani, şi cutie.

1 lanţ panţerat de goldin sau nichel, cu acăţător, 
sistem parisian.

1 ac de cravată de goldin cu briliant.
1 păreche bumbi de manşete auriţi, marca „Garanţie“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 15 buc.
2 inele de goldin cu pietri elegante.
1 oglinduţă in cutie.

A ceste 14 p reţiose şi adm irabile obiecte 
îm preună eu orologinl anker-rem ont. espedeză 
p en tru  fl. 3 05 pe lângă  ram burs ori trim iţen- 
du-se banii îna in te , firma:

B R Ü D E R  H I T R V m
casă de esport 

K rak au , Stradom 17 (Oest)
Ce nu convine se primeşte înapoi în 8 zile, ear’ banii se 

returnézá cumpărătorului, aşa că e escbis ori-ce risic. 
Catalóg-e ilu stra te  desp re d iv . m ărfu ri g ra tis  ş i  franco  

— Se primesc víndétori şi agenţi. —
A cee a şi garn itu ră  cu  u n  o ro log iu  go ld in  de G eneva, 
care ’s i  p á strézá  colórea aurie neschim bată , costă  nu--« A.nR rfiii «_inm a i fi. 4-75. [61] 3—16

ocooooccoocoooo©
Cărămidă vechiă

se află de vîn<)are la
architectul Franz íSzalay,

65) 4 -1 0  strada turnului-roşu ur. 2 a.

oooooooooooooooo
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din D r e s d a ,  societate pe acţii

(înainte Hille) Filială şi atelier:

IGNAZ GELLERT & Co.
B udapesta, VI., T h e res ien rin g  nr. 41.

— (Telefon 12-91) — 
Recomandăm m otórele de benzin şi loco- 
mobilele de Dresda, şi in s ta la ţiile  pen
t r u  e s tra g e re a  gasu lu i la  m otóre, re
cunoscute ca cele mai bune, mai desăvârşite 

şi mai durabil construite.

8 0 0 0  motoré literate, spre 
deplină nmlţâmirel

Pentru m ân area  m orilor, la sdrobitu l 
bóbelor, peutru m agazine de n u tre ţ, 
economii de lap te , tă ia t  lemne, pum pe 
de apă, îm b lă tit şi peutru ori-ce lu c ră ri 
economice şi industria le  — cea m ai 
bună p u te re  de esp lo tat. — Motórele 
de Dres l a  au fost d istinse la  tó té  con
curenţele şi esposiţiile cu prem iile 

prim e. [isf
m  C ondiţii de p lată  favorab ile!! sm 

Cele mai es tin se  g a ra n ţii  11
In Budapesta am deschis 
un a te lie r  p rin c ip a l sub 

conducerea unui mouter primar cu 
:el mai dester personal de specialit.

n N o u !

conduci 
cel mai r

..................................................... .....  n  ; r 1; "? ? * ; ;  ; ţ 'T ! T ? ! ! !"TTTTT

B a n i! B a n i! B a n i!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari bănci 

din ţâră şi esoperézá împrumuturi pe pămenturf şi edificii 
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai eitine interese, şi anume pe 
termin de I O —TO  ani cu 3%—5®/«%.

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, cum şl la oficeri, credit 

simplu şi fără giranţi. UI 15
La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă pentru réspuns.

„P E C U IflA “
întreprindere de credit

Sibiiu (Nagyszeben) strada poplăcii nr. 27.

Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piafa mică nr. 2, tot în piaţa mică nr. 11 în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va a-juta — în cel mai scurt timp 
sé-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţârăneşti, precum bumbac, pér, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şi cârpe de pér, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de pér, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca sé se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [39] 6

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tóta stima

A u r e l  F o p e s c u .

4 j.

F a b r i c a  «te m a ş i n i  ş i m o l  o r e  ces. reg. priv . B rau n e r & K lasek s N achfolger
ING. EMIL FLEW A, VIENA.

Representanţă generală şi deposit:

11. ]> e n e s 9 Budapesta,
VI., Vii «zi k o rú t 61.

M O T O R É  2 - 2 0  HP de vapor, 
gas, benzin, petrolin. 

Locom obile de pe tro lin  2 — 25 HP. 
In s ta la ţii  p en trn  e s tra g e re a  g asn lu i 2—3
61- fpese de esp loatare pen tru  fiecare HP şi oră. 
Stilul cel mai modern. — Cea mai hună şi mai eftină 
putere de esploatare. ■— Cel mai eftin isvor de cum

părare. — Plătiri favorabile.
Preţ-curent gratis şi franco. — Representanţi solidi 

din provincie se acceptézá. [9] 10— 20

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
Nu e mijloc secre.

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se adă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţjunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
[2] 68 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 

slabă.
„ E speditie  din ce n tru  şl locul de  v én d a re  p en tru  ţ6 ră  şi s tră in ă ta te  e:

- -  -  - V., strada Vadász 43 /VMÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Mii!mau.

Croitoria de reverenzii şi odoré bisericeşti, înfiinţată la 1849
GUSTAV STASNEY

strada Baier nr. 2 —  SIToiiTO . — strada Baier nr. 2.

Intenţionând nişte agenţi réuvoitori a nimici firma mea esistentă de 53 
ani (la început sub numele: loan Stasney, acum Gustav Stasuey) care stă în 
serviciul onoratei preoţimi gr. or., prin insinuări false, mé simt îndatorat a 
publica urmátórea declaraţie:

Aceşti agenţi réuvoitori nu sunt în stare a lifera reverenzi şi odóre 
bisericeşti, coréspuncjétóre disposiţiilor şi ritului atât în ceea ce priveşte materia 
cât şl forma, de-şl pretind sume enorme pentru lucrurile lor. (48) 3 - 3

Spre a feri pe onorata preoţime de eventuale amăgiri şi perderi îmi iau 
voie a espune aici preţurile obiectelor lucrate la mine din materii în colóre 
curată neschimbátóre.

Reverenzi cu brâu vénét sau roşu: calitate I. cor. 125, calitatea a II-a 
cor. 110, calitatea III. cor. 100, şi calitatea a IV-a cor. 90.

Repararea reverenzilor şi a odórelor bisericeşti se va efeptui cu preţuri 
fórte moderate.

Mulţămind onoratei preoţimi pentru încrederea cu care nTa onorat în 
decursul atâtor ani şi asigurându-o că voiu stărui mereu a lucra astfel ca sé 
o mulţămesc pe deplin, semnez

S i b i i u ,  în Faur 1904 cu tótá stima
(wiistav Stasney, croitoriu.
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